

美機密揭伊核設施未受重創

空襲無損地下建築及鈾庫存 僅令核計劃延遲數月

美國情報機構初步機密報告評估，美國總統特朗普下令空襲3處伊朗核設施，但轟炸並未摧毀伊朗核計劃核心部分，僅令伊朗的核計劃推遲不到6個月，與特朗普宣稱的「徹底摧毀」伊朗核設施明顯矛盾。白宮匆忙辯稱，披露消息的美國有線新聞網絡(CNN)是「散播假新聞」。原定周二(6月24日)就襲擊成果召開的國會機密簡報會已經取消。

CNN引述美國國防部下轄情報機構國防情報局(DIA)的報告，基於美軍中央司令部在行動後的戰損評估撰寫。報告認為，美軍空襲封堵了兩處核設施入口，但沒有摧毀地下建築。報告還顯示，伊朗在襲擊前已轉移數批高濃縮鈾，其鈾庫存沒有受損，意味伊朗如果改變核計劃，仍能相對迅速製造核武。

《華盛頓郵報》稱，DIA的初步報告暫被標記為「低可信度」，不排除DIA獲取更多情報後會調整報告內容，但沒有證據顯示，DIA的評估與美國其他情報機構的評估不同。多數情報都認為伊朗核設施受損局限於地面建築，包括電力基建，以及部分將鈾轉化為金屬的地面設施。多名防止核擴散專家和軍事分析師也稱，僅靠一次轟炸，幾乎不可能摧毀伊朗深入地下、耗時多年建成的核設施。

白宮避質詢 取消簡報會

特朗普內閣官員有意迴避關於襲擊成果的質詢。副總統萬斯周日受訪時，宣稱伊朗核計劃已被摧毀，不過被追問時他卻辯稱，「我不會透露有關我們在伊朗實地考察的敏感情報，我們有信心襲擊大幅延緩了伊朗的核武研發進度。」萬斯翌日稱，美方確信伊朗無法利用現有設施製造核武，但美國不排除有進一步軍事行動。以色列情報機構對美軍空襲評估也發

現，距離伊朗首都德黑蘭最近的福爾多核設施受損程度低於預期。CNN報道，以色列官員認為美以兩國軍事行動，已經令伊朗核計劃倒退兩年，但早在美軍行動前，以色列已公開宣稱其襲擊令伊朗核計劃進程停滯兩年。也有以國官員私下稱，以方相信伊朗保留了秘密濃縮鈾設施。

美國國會參眾兩院原定周二就襲擊伊朗行動舉行機密簡報會，如今參議院簡報會被推遲至周四，眾議院簡報會沒有新安排。眾議院情報委員會成員、民主黨籍議員麥克奎格利直言，國會普遍認為DIA評估報告令人尷尬的內容，令特朗普政府決定推

遲簡報會。

白宮新聞秘書萊維特承認DIA的評估報告存在，但堅決不認同其內容，直斥其結論完全錯誤，宣稱是「CNN假新聞再次來襲」。

中方批評空襲開惡劣先例

另外，聯合國安理會周二(6月24日)舉行會議討論伊朗核問題。美國副常駐聯合國代表謝伊聲稱，美軍空襲伊朗核設施，與《聯合國憲章》賦予的自衛權一致，屬「合法」之舉。中國常駐聯合國代表傅聰批評，美國的空襲開了一個惡劣先例。

傅聰指出，以色列和美國以「未來可能的威脅」為由對伊朗動武，嚴重違反國際法，侵犯伊朗主權，襲擊國際原子能機構保障監督下的伊朗核設施更是開創惡劣先例，威脅國際核不擴散體系，中方再次明確譴責。上述行徑還破壞了解決伊核問題的外交努力。中方對此嚴重關切、深感擔憂。



■伊朗與以色列因核問題互轟。圖為伊朗一個地方被炸後升起濃煙。路透社

■特朗普指伊朗核設施未被摧毀的報道為「假新聞」。美聯社

■波音飛機成為歐盟對美徵稅的產品。網上圖片



歐盟擬對美萬億商品加徵關稅

特朗普早前將美國與歐盟的貿易和關稅談判期限，延長至7月9日。不過彭博通訊社周二(6月24日)披露，歐盟官員預計即使談判結束，美國仍會維持部分對歐盟商品徵收關稅。歐盟據此計劃對包括波音飛機在內，價值約1,160億歐元(約1.06萬億港元)的美國進口商品加徵報復性關稅。

報道指出，這部分商品包括歐盟回應美國徵收鋼鋁關稅時，作為報復針對的價值210億歐元(約1,915億港元)各類美國商品。以及價值950億歐元(約8,665億港元)的美國商品反制清單，專門報復美國對歐盟商品加徵所謂「對等關稅」。後者除波音飛機外，也包括汽車和威士忌等產品。歐盟委員會副主席賽茹爾內警告，「如果美國堅持不對等協議，保留10%對等關稅，歐盟會在關鍵領域展開報復。」

歐盟估計，現時美國的關稅威脅覆蓋價值3,800億歐元(約3.47萬億港元)的歐盟商品，佔歐盟對美國出口商品總額70%。彭博通訊社早前披露，歐盟已警告成員國，美國的無理要求會催生不公平協議。

賽茹爾內特別警告，歐盟會捍衛民航業利益，總部位於法國的空巴，絕不接受波音的不公平競爭，不會接受美方對空巴飛機徵收10%額外關稅。

貝索斯威尼斯世紀婚禮遇抗議轉場

美國富商、跨國電商平台亞馬遜創辦人貝索斯再婚，原本預計將在意大利威尼斯市中心的仁慈大會堂迎娶第二任妻子、前新聞主播桑切斯，但卻遭到當地民眾和團體強烈抗議，

他們藉此表達對過度旅遊、貧富分化和美國介入中東戰爭等問題的憤怒。這場歷時三天的「世紀婚禮」也因此被迫變更至安保更嚴密的歷史建築群「軍械庫」舉行。

英媒《衛報》報道，婚禮邀請逾200名賓客出席，包括美國總統特朗普的女兒伊萬卡、電動汽車Tesla行政總裁馬斯克、美國明星卡戴珊和荷里活傳奇影星羅拔迪尼路等，預計將有95架私人飛機降落在當地機場。但有當地媒體指出，場地更換亦因美國最近介入伊以衝突，是為了保護伊萬卡的安全。

婚禮的具體日期和細節未有披露，但被認為將在周四(6月26日)

開始，夫婦二人將在聖喬治馬焦雷聖殿交換誓言，而派對預計將在周六舉行。示威者指無意阻止婚禮，但將組織「拒絕貝索斯，拒絕戰爭」遊行。意大利綠色和平組織和英國激進組織「人人都恨馬斯克」在廣場上展開印有貝索斯肖像的巨幅海報，其上寫有「如果你能租下威尼斯舉辦婚禮，那麼你可以支付更多稅。」綠色和平組織指，這一行動旨在強調類似事件的「社會和氣候不公正」。



■環保人士在聖馬可廣場展示巨幅海報，反對貝索斯辦婚禮。美聯社

運動員變推銷員？

考考大家：港隊運動員代表香港出戰前夕，都在忙什麼？加強操練？控制體重？放空身心迎戰？

日常在泰拳館上堂，擊靶聲此起彼落，筆者上周在拳館卻聽到叫賣聲——不是推銷課堂套票，而是拳手比賽在即，要負起賣門票的責任。「幫我買張飛啦！支持下香港運動員！」在拳擊界，拳手參加職業比賽需要「銷飛」的情況一直存在，主辦單位視職業比賽為一盤生意，拳手參加比賽有如自負盈虧。

八卦的筆者上前查問，正在「銷飛」的是香港泰拳代表隊成員，他即將在7月1日代表香港出戰。比賽是慶祝香港回歸祖國紀念活動之一，海峽兩岸暨香港、澳門的拳手獲邀來港交流，並非職業賽，香港運動員代表香港出戰卻要「銷飛」，實在遠遠超出筆者的理解。大家別以為只是幾十張門票，讓親朋戚友都來支持就好，因

為是次活動在港舉行，「銷飛」的重任也落在香港拳手身上，預上一百幾十張門票，試問我們的運動員如何能專心操練，為港爭光？

筆者在慶祝香港回歸祖國活動專頁查找活動詳情的連結，希望轉發給更多朋友，幫忙「銷飛」。也許是我看漏眼，或是其他問題，搜尋了半天手機畫面還是空白一片。走筆至此，想起英超球隊利物浦即將訪港，在銀行加持下宣傳鋪天蓋地，連不看足球的朋友都知道「有波睇」。足球的受歡迎程度當然不能與武術比較，然而這也不能掩蓋筆者的感慨，盛事原來的確有大細之分，活動設計與宣傳也不是次次到位。唯有「阿Q」地想，香港精神就是逆境前行，寄語當日參賽的香港拳手：給香港人打一場漂亮的比賽！

幫襯買了兩張門票，一看比賽地點：西沙？又是一輪網上搜尋，如果當天的士拒載，筆者只好坐網約車前去了。

學研致用

馬海寧 學研社成員